



**Servicios provinciales.—Suministros a la Beneficencia.**—El día 27 del actual se verificó la subasta de suministros de víveres para el año próximo de los Establecimientos de Beneficencia.

Sabemos que muchos comerciantes se proponen concurrir a la postura en vista de la garantía de cobro que ofrece el crédito de la Diputación desde que ocupa la presidencia el Sr. Aguilera Moreno.

**La Carrera del Secretariado.**—Los distinguidos funcionarios de la Administración de Hacienda, el abogado del Estado don Luis Tavera y el tenedor de libros don Cristóbal de Moya, están preparando una gran obra, necesaria a los que aspiran a ingresar en la Carrera del Secretariado como contestación al programa para Secretarios de Ayuntamientos de pueblos menores de 15.000 almas.

Se trata de una carrera corta y fácil en que piensan actualmente muchos miles de personas, y por esta circunstancia nos parece muy oportuno el libro que los señores citados se proponen dar a luz.

El programa mencionado, indispensable a los aludidos aspirantes, se acaba de poner a la venta en la Administración de La Piedad, calle de Gracia, número 4.

Anoche regresaron de Loja el teniente alcalde de este Ayuntamiento don Manuel Alba Romero y el concejal D. Antonio Gugieri Arenas.

**San Juan de Dios.**—Ayer fueron curados en dicho establecimiento, Francisco Ruiz, de una herida en la cabeza, producida por una piedra que le arrojaron; Eduardo López, vecino de Aqueiros, de herida en el brazo izquierdo de un disparo de arma de fuego que se produjo al sacar de la americana una pistola; Manuel López, vecino de Izor, de una herida de pronóstico reservado en el fémur izquierdo, producida en riña con otros sujetos.

**Voto de gracias.**—El Ayuntamiento de Murcia ha acordado dar un expresivo voto de gracias a nuestro paisano Lagartillo chico por haber tomado parte gratuitamente en la corrida reciente dada en aquella plaza a beneficio de los perjudicados por la inundación.

Ayer lo ha comunicado el alcalde don Antonio López Gómez en oficio al español granadino.

Ha sido aprobado el nuevo trazado del primer trazo de la carretera del Río Cubillos a Benalúa de las Villas, pasando por Colomera, yendo a parar a la estación férrea de Calicasa.

En el día se ha constituido una sociedad denominada «Círculo de Labradores».

**De interés para todos.**—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elisir Estomacal de Sain de Carlos*, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, que lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser un preventivo.

**El ferrocarril a Motril.**

Nuestros lectores saben, primero por nuestra información telegráfica y después por haber publicado el texto íntegro del proyecto de ley, que el Senado ha aprobado el trazado y concesión de un ferrocarril de vía estrecha de Granada a Motril.

Con este son ya tres los proyectos de comunicación rápida de nuestra capital con la costa, a saber:

Un ferrocarril de vía ancha.

Un ferrocarril de vía estrecha.

Un tranvía eléctrico.

Como se vé, de proyectos no andamos mal; pero las realidades no corresponden a esta bella fecundidad.

Largos años venimos con esta tarea de planes, proyectos y concesiones, y todavía, si queremos ir a Motril, tenemos que hacerlo en coche de mulas y aun con sus dificultades y riesgos, especialmente durante la época de las lluvias, por el mal estado de la carretera, que tiene trozos sin terminar.

No parece sino que el trayecto por línea férrea de Granada a Motril, calculado en 80 kilómetros, es de 800 leguas según los embrazos, dificultades, apremios que hacen fracasar todas las empresas que con este objeto se intentan.

Recientemente dijimos, que entre todos los proyectos ideados, el que fuera más pronto una realidad, es el que merecería nuestro apoyo y nuestro aplauso.

Lo mismo decimos hoy; aprobada la concesión de un ferrocarril de vía estrecha, si se ha de hacer, nos parece cosa plausible y digna de alabanza; si se trata solo de un proyecto más, declaramos que ni a nosotros ni al público puede interesarlos, causados todos de buenas palabras y de planes redondos que no pasan de la noble pero poco provechosa categoría de los idealismos.

De desear es, que unos u otros proyectos entren de lleno en la realidad bienhechora y que la comunicación rápida, segura y cómoda con Motril, según exigen los intereses materiales de toda la comarca, sea en breve un hecho.

La primera empresa que empiece los trabajos, esa será la mejor, la más seria y la que demostrará que si quiere hacer un negocio es con legitimidad y nobleza, empleando sus capitales en la implantación de un servicio público que favorece de un modo importante el

desarrollo de la riqueza general del país.

## EL ASILO NOCTURNO

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se acordó, accediendo a lo pedido por la Excm. Sra. Marquesa de Tavares, que se prestaran a la Junta de Damas de la Cruz Roja los necesarios auxilios para la organización y apertura de un Asilo Nocturno.

Se dió lectura a una carta de D. Joaquín López Atienza dirigida al Alcalde D. Felipe La-Chica, en la que dice que habiéndose enterado por la prensa de los propósitos de abrir para este invierno un Asilo Nocturno, ponía a su disposición los utensilios procedentes del que otros años había funcionado y que fueron llenados de la Casa de los Pies al Círculo Católico, donde se encuentran.

Estos utensilios son: 100 tablas de cama, 64 banquillos, 25 colchones, 24 cabezales, 2 zaferos de madera, 6 lebrillos de lavarse, 16 cobertores, 2 estufas, 1 chapa de zinc para la estufa, 1 cepo de madera y 1 catre.

El Sr. La-Chica (D. Felipe), que fué autorizado por el cabildo para que librará las cantidades que fueran precisas, se encuentra animado de propósitos inmejorables que desde el primer momento viene demostrando.

Por consiguiente, el establecimiento de un Asilo Nocturno será en breve en Granada un hecho, y los desgraciados que carecen de todo albergue en las noches de invierno tendrán donde recogerse y resguardarse de los rigores de la interperie.

En nombre de estos infelices y especialmente de las pequeñas cristianas que pasan las noches ateridas de frío en los portales, agradecemos a las ilustres y piadosas damas de la Cruz Roja su iniciativa cristiana, y al Ayuntamiento y al Alcalde el auxilio prestado, y a todos cuanto hagan en favor de esta hermosa obra de caridad y deber social.

## La desgracia de anoche

Teresa García Rodríguez, soltera, de 22 años; habitante en la calle de Santa Escolástica núm. 35 se quedó anoche dormida calentándose cerca de un pequeño brasero.

Hubo de prender el fuego en el vestido, y la joven despertó sobresaltada y dando gritos porque levantóse llama y se abrazaba.

Acudió su madre Teresa Rodríguez, auxiliándola, logrando salvarla de una muerte horrible, pero no de graves que maduras en diferentes partes del cuerpo, resultando también la madre con quemaduras leves en las manos y brazos.

La muchacha fué conducida al hospital, donde la curaron de primera intención, quedando en el establecimiento por el lamentable estado en que se encontraba: y a su madre la encerraron en la cárcel después de su domicilio.

## LA MÚSICA EN EL PASEO

Esta tarde, en el paseo del Salón, la banda del regimiento de Córdoba ejecutará el siguiente programa:

Los Chicos de la Escuela, paso doble, Chueca.

Sardana de la ópera *Carlin*. Bretón. Sinfonía de la ópera *La Garsa*. La Rosa.

Fantasia de *La Reina Mora*, Serrano. *Vértigo*, vals lento, Berger.

*El Abanico*, paso doble, Javaloyes.

## ECOS DE SOCIEDAD

Ayer fué operada por D. Fermín Garrido, la distinguida señora D.<sup>a</sup> Encarnación Escaribón de Valenzuela, y anoche se encontraba relativamente bien; lo que celebramos mucho deseándole su inmediato restablecimiento.

Ha contraído matrimonio en Puebla Don Adrián, la bella señorita Concepción Arias y D. Aureo Gomez Marin.

También se ha celebrado en Alhendín, el de la señorita Francisca Hernández y D. José Sánchez.

Ha experimentado gran alivio la condesa de Agrela; y el conde se halla en París.

Ha fallecido en Huéscar, la señora doña Fidela Jiménez Ruiz de Sánchez-Morales; a quien enviamos nuestro pésame.

## DE TEATROS

Esta noche se despidió de este público el transformista Sr. Pellerano, en el gran teatro Isabel la Católica, con una función a bajos precios.

Anoche se recibieron en Granada los retratos de los principales artistas de la Compañía de Echalde, que muy pronto ha de actuar en el coliseo de los Campos, y mañana se exhibirán en sitio céntrico.

Anoche se estrenó en el teatro Novedades, el drama de Fola Iturbide, *El cristo moderno*.

El el Español se estrenará el martes en función de tarde, la comedia en castro actos de Dicenta, *Amor de artistas*.

El día 1.º de Diciembre debutará en el teatro Principal de San Sebastián la compañía de Villagarcía y Matilde Moreno.

May en breve hará su debut en Palma de Mayorca, la compañía de Carmen Domingo.

Tallay sigue cosechando aplausos en Almería.

La Cobeña y Borrás han abierto un segundo abono en Huelva.

## LA VIDA JUDICIAL

**Señalamientos para hoy**  
Sala de lo civil. Pleito procedente del juzgado de la Merced, de Málaga, don Cristóbal Castiño Delgado, con la Sociedad Mercantil Pérez y Araña y

el abogado del Estado, sobre incidente de pobreza, sin abogados; procurador, señor Navarro; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Juzgado de Loja. Contra José Planas, por amenazas; abogado, señor Jiménez López; procurador, Sr. Romero; secretario, a flor Alonso.

Sección 2.ª—Juzgado de Guadix. Contra Baldomero Páez Ruada y otros, por cohecho, vista por jurado; abogado, señor Garrido; procurador, señor Molin; secretario, señor Millet.

Sección 3.ª—Juzgado de Alhama. Contra Juan Heredia y otro, por dispendio; abogados, señores Rodríguez Contreras y La Guardia; Procuradores, señores Andrade y Jiménez; secretario, señor Ortega.

## Notas Municipales

**Edicto.**—El Alcalde firmó ayer un edicto que fué enviado al Gobernador, anunciando que por espacio de diez días, se encuentra al público en el negociado de cementerios, el pliego de condiciones para la subasta de lápidas y verjas procedentes del cementerio.

El número de las primeras es de 873 y el de las segundas, 25; y el tipo fijado 1.552'30 pesetas.

**Comisión.**—Para mañana lunes está convocada en primera cita la comisión de alumbrado.

**Peones.**—En las obras municipales estuvieron ayer invertidos 142 peones.

## LA ASAMBLEA DE LAS DIPUTACIONES

El Sr. Díaz Palomares, al llegar a Madrid el día 13 procedente de Barcelona, terminada la Asamblea de las Diputaciones celebrada en dicha capital, dirigió al presidente de esta Diputación, Sr. Aguilera Moreno, la siguiente carta:

Mi querido amigo: Ayer regresé de Barcelona muy satisfecho de haber contribuido con mi modesto concurso a una obra de progreso más trascendental de lo que a primera vista parece, y muy satisfichísimo también por las atenciones que en calidad de representante de esta Diputación y personalmente me han dispensado todos y cada uno de los asambleístas.

Del resultado de la Asamblea mereca consignarse muy principalmente las siguientes notas:

1.ª La unión o solidaridad de todas las Diputaciones de España para la defensa común de los intereses morales y materiales de las provincias españolas.

2.ª La santificación del amor a la patria, pudiendo asegurarse con relación a este punto, que es una leyenda grosera lo que se dice del fantasma del separatismo catalán.

Cataluña no es separatista, como lo demostró en el siglo anterior, peleando denodadamente por la independencia de España contra la invasión francesa; pero sí lo es en la guerra que se le declara en la guerra de los años 1808 y 1809, y su amor a las provincias españolas, sus hermanas, sin acudir a otros textos, lo demostró también acudiendo con solicitud cariñosa al socorro de las víctimas de Murcia, con motivo de los grandes tormentos que asolaron aquella comarca, y a las grandes catástrofes que se dejaron sentir en nuestra provincia el año de los terremotos.

Lo que sucede con el fantasma del separatismo, es que, así como hay malos españoles que han pretendido mantener la altura de los cambios, atentos solo a su criminal egoísmo, hay muchos españoles también, muy pocos ciertamente, que subordinan los sacrosantos deberes de la patria por conservar posiciones políticas que envilecen.

3.ª La descentralización administrativa. En este punto no ha existido la más pequeña discrepancia. Todas las provincias han coincidido en que es intolerable e infamante la tutela ejemplar a que el Gobierno nos tiene sometidos.

Como los límites de una carta no lo consienten, he de permitirme, que por ahora no sea más expresivo; de palabra daré a V. explicación detallada de todo. El jueves próximo saldré para esa en el correo de la línea de los andaluces, pues me precisa pasar por la estación de Archidona.

Ya he leído la gran parrufada de agricultura que se dió con V. el Rey. Lea esta carta a los amigos y compañeros, sin olvidar a nuestro buen Gobernador, y que la tengan por suya, y V. sabe que es siempre suyo el más verdadero amigo que le abraza,

José Díaz Palomares.

## Los Estados Unidos y el Japon

Londres 16.—Comunican de Nueva York que la tirantez de relaciones surgida entre los Estados Unidos y el Japon, con motivo del incidente de San Francisco, ha aumentado extraordinariamente en estos últimos días.

Muchos fabricantes consideran ya inevitable el que el Japon imponga el «boy-cottage» a las mercancías norteamericanas.

Nadie concede crédito a las comunicaciones diplomáticas recibidas de Tokio, declarando que el Japon considera el conflicto escolar de California como un asunto puramente local, del que no puede hacerse responsable a la nación americana.

La opinión general es que tales afirmaciones no son sino una fórmula diplomática.

Es notorio que no solo los japoneses, sino hasta las naciones europeas, confunden muchas veces la acción de los Estados con la del Gobierno federal, haciendo a éste responsable de lo que en aquéllas ocurre.

Desde el punto de vista comercial, principalmente, concérese gran importancia al malestar creado en el Japon por la exclusión de los niños nipones de las escuelas de San Francisco, y más aún por el movimiento an-

tinipón de la costa del Pacifico, temiendo que los japoneses, de acuerdo con los chinos, organicen un «boy-cottage», que significaría el fin del comercio norteamericano en el Extremo Oriente.

Asegúrese que no obstante los buenos oficios del Presidente Roosevelt, las autoridades de San Francisco insistirán en no admitir a los niños japoneses en las escuelas públicas.

Asegúrese, además, que esta actitud encontrará eco y apoyo en toda la costa del Pacifico.

El correspondiente en San Francisco del «New York Sun» escribe a su periódico confirmando tales augurios.

Añadiendo a la gestión de Mr. McCall, el enviado de Mr. Roosevelt ve dice que las autoridades de San Francisco consideran su misión como simplemente oficiosa y que nunca se someterán a su acuerdo si éste les es desfavorable.

Lo que agrava aun el conflicto es que la opinión general es partidaria de que se haga cumplir a California las cláusulas del Tratado con el Japon, cueste lo que cueste.

Los fabricantes que tienen mercado en el Extremo Oriente, agitan vivamente la opinión en ese sentido.

**Fin de una gestión.**  
Londres 16.—Comunican de San Francisco que Mr. McCall, secretario del Comercio y Trabajo, que fué enviado allí por el Presidente Roosevelt para realizar una información sobre las causas del conflicto escolar, ha dado por terminada su misión.

Mr. McCall ha negado a adelantar revelación alguna sobre el resultado de su información.

Guardará una absoluta reserva hasta pasar su informe en manos del Presidente.

## LOS HABERES DEL MAGISTERIO

Con motivo de la solicitud presentada por el Magisterio a las Cortes pidiendo se aumente el sueldo y se lleven a cabo otras reformas en la enseñanza que exigen de continuo las necesidades del estado actual, social y los corrientes de la civilización, la Asociación de Maestros del Partido de Albuñol ha dirigido los siguientes telegramas:

Excmo. Sr. Presidente del Congreso.—Madrid:

La Asociación de Maestros públicos del partido de Albuñol, ruega a V. E. se digne atender la instancia presentada por la Comisión permanente de la Asociación del Magisterio Nacional, fecha tres corriente, en beneficio de la cultura popular.—El Presidente, Agustín Molina.

Otro en igual sentido al excelentísimo señor presidente de la Comisión de Presupuestos del Congreso.

Otro que dice así:  
Sr. Director de *El Liberal*.—Madrid. La Asociación de Maestros públicos de Albuñol, ruega a V. E. que nete la instancia que la Asociación Nacional del Magisterio Primario ha elevado el 3 del corriente a las Cortes del Reino.—El Presidente, A. Molina.

## Alrededor de Andalucía

CADIZ.—En la calle Gloria dió ayer una caída desde un tranvía, don Francisco Rodríguez, caudando una herida en la región occipital, de pronóstico reservado.

En un establecimiento de bebidas de la calle de Cordero han sido robadas 3.000 pesetas, por el dependiente Juan Perez, dándose después a la fuga.

Ha llegado a esta capital el Duque de Nera.

ALMERIA.—En la carretera de Vera, volcó anteayer el coche correo de Almería a Huércal-Overa, resultando muerto un individuo llamado Juan Villalbe, y herido el celador de Telégrafos don Pedro Garrido, que marchaban con dirección a Vera.

MALAGA.—En el parque de Cánovas falleció anteayer de Hambre y frío, el anciano de 70 años Juan Jaime Martín.

En el pueblo de Almerquian han reñido los niños Antonio Moreno Sanchez y Juan Cano, ambos de doce años, por cuestión de juego.

El Cano pidió Sanchez cuanto le había ganado y al no ser atendido, le agredió con una naveja, hirándole en el costado izquierdo. Su estado es grave. El agresor fué presentado al juez por su padre.

Hace tres meses fugó de la casa paterna, una agraciada joven en unión de su galán, y tan pronto como su padre pudo recatársela, la encerró en una habitación de su propiedad en la cual se hallaba en la comunicación completa. Hace días tuvo conocimiento de ese hecho la benemérita, presentándose en la citada finca y devolviendo la libertad a la joven secuestrada.

## Estafa de más de dos millones

Estos días se está celebrando en la Audiencia de Madrid juicio por jurados de una causa por estafa, en la que han intervenido conocidas personalidades.

La realización de este delito data del año 1900, siendo el perjudicado D. Luis Fernández Villavicencio, hoy difunto.

Este señor heredó una cuantiosa fortuna valuada por millones, de un hermano suyo.

D. Rafael Mesa y Mena fué encargado por el Sr. Villavicencio de arreglar la testamentaria de dichos bienes y de la dirección en los negocios en que se debía emplear el referido capital.

Con este motivo la amistad entre los señores Villavicencio y Mena se hizo muy íntima, llegando el primero de dichos señores a dar amplios poderes a Mena para el manejo de sus bienes y a entregarle una llave de la caja de caudales que en el Banco de España tenía alquilada el Sr. Villavicencio, quedándose éste con otra igual.

Lo hizo de amistad entre ambos señores estrechando aún más cuando el Sr. Villavicencio conoció a doña Emilia Mena, pariente próxima del señor Mesa y Mena, con la que sostuvo íntimas relaciones.

En este estado las cosas, empezó por ciertas irregularidades que notó el Sr. Villavicencio, a sospechar que el Sr. Mesa no administraba con la debida fidelidad a su cuñado.

Estas sospechas pronto se convirtieron en realidad cuando un día fué el Sr. Villavicencio al Banco de España a abrir la caja de caudales, encontrándose con la sorpresa de que la llave de dicha caja era falsa, y que abierta ésta faltaba en ella la cantidad de 600.000 pesetas.

Denunciado el hecho, se procesó al Sr. Mesa y Mena, y con él a D. José Navarro, secretario de éste, y cuyo nombre aparece en varios endosos hechos por Mesa y D. Agustín Jiménez, que intervino en varios negocios con estos señores.

Mesa y Mena eludió la acción de la justicia emba cándose para América, donde se cree reside en la actualidad.

Muerto el Sr. Villavicencio continúo la querrela criminal contra los procesados doña Emilia Mena, heredera de los bienes de aquél.

Declarado en rebeldía Mena, el procedimiento continuó contra los señores Navarro y Jiménez, que después de practicada la prueba parece que han sido sólo instrumentos inconscientes del Mena.

## Comer es necesidad, Debe ser un placer.

De-graciadamente, para muchas personas, es una tortura. Nos referimos a los desgraciados que tienen necesidad de tomar alimento, experimentan para digerirlo los más atroces sufrimientos.

Las Píldoras Pink han sido hechas para poner un término a los sufrimientos de esas personas. Cuando un dispeptico toma las Píldoras Pink, hace los paces con su estómago y el comer viene entonces a ser para él un placer. No creáis porque nuestro estómago os hace sufrir y lo hayáis cuidado inútilmente, estéis incurables. Las Píldoras Pink han curado muchas personas que desde niños sufrían del estómago y con nada habían conseguido resultado.

Representante en Granada, D. FRANCISCO J. LOPEZ, Acera del Casino, 5.

## SINDICATO DE RIEGOS

El Alcalde de la vecina ciudad de Santafé convoca a todos los interesados en el aprovechamiento de las aguas de la misma, ya sean regantes o industriales, a fin de que concurran a la Junta general que tendrá lugar el día 25 de Noviembre próximo y hora de las 12 en el salón de Sesiones del Ayuntamiento con objeto de dar cuenta de la aprobación definitiva de las Ordenanzas y Reglamentos del Sindicato y Jurado de Riego de la Comunidad de Regantes y de proceder a la constitución de dicha Comunidad y a la elección de Presidente, Vice-Presidente y Secretario de la misma y vocales y suplentes del Sindicato y Jurado; advirtiéndose que a esta Junta solo podrán asistir los propios interesados y sus representantes legítimos, quienes podrán delegar en otros partícipes por medio de simple autorización escrita o hacerse representar por cualquiera persona apoderada en forma y especialmente.

## CERVEZAS INMEJORABLES

Depósito exclusivo de las acreditadísimas casas Mahou y Caimán, y Enrique Peña, Acera del Casino. Son de una pureza absoluta y ninguna marca las supera.

Se sirve en tarrites al precio de 0'80 el litro desde fábrica, 0'50 fuera de puertos y 0'55 centro de la capital.

INSTALACIONES GRATIS  
Las cervezas de esta casa llevan unido al precinto un premio de dos centimos por botella que pueden utilizarse camareros y sirvientes.

Ama de cría primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Dara rason, calle del Zencito núm. 50, Carmen Estévez.

## Por Telegrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

## Madrid

## LAS CORTES

## SENADO

## Sesión del día 17 de Noviembre

Abierta la sesión por el presidente D. Eugenio Montero Rios, y después de aprobar el acta de la anterior, dae cuenta del

## Convenio con Suiza

Se acordó despacharlo urgentemente, una vez que está aprobado por la otra Cámara.

## Reforma de la ley de Reclutamiento

El Ministro de la Guerra señor Luque, da lectura del proyecto reformando la Ley de Reclutamiento y Reemplazos del Ejército.

## Jura

El Sr. Duque de San Pedro de Galatino, jura el cargo de senador por derecho propio, como Grande de España.

## Orden del día.—En secciones

Reúne la Cámara en secciones.

Cuando se reanuda la sesión, se lee el proyecto de ley, nuevamente redactado, sobre validez de los títulos académicos adquiridos en el extranjero

El señor Allendesalazar pre-

un estado de decaimiento y malestar tan grande que la vida me pesaba. Por mi suerte lei en los periódicos los testimonios de personas curadas de enfermedades del estómago por las Píldoras Pink y me decidí a probarlas por mi misma. Desde la primera caja encontré una gran mejoría, mi estómago ya no portaba mejor los alimentos y las digestiones eran menos penosas. Hoy día estoy completamente bien, puedo comer de todo sin sentirme de ningún dolor, todo mi malestar ha desaparecido y estoy curado completamente, gracias a las Píldoras Pink.

Tuigan entendido los que sufren que las Píldoras Pink efectúan una curación completa y duradera y que la enfermedad no reaparecerá el día que ceses el tratamiento. Gracias a las Píldoras Pink nuestro estómago estará restablecido en sus funciones como todos los demás órganos. Las Píldoras Pink hacen una restauración general del organismo y devuelven a un estado normal todos los órganos debilitados. Son soberanas contra la anemia, la clorosis, la neurasthenia, la debilidad general, los males del estómago, el reumatismo, la debilidad nerviosa.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintitina pesetas las seis cajas.

## CENTRO JURIDICO

Se cobran créditos y se gestionan asuntos supliendo gastos.

Pasaje de Robles Pozo, entresuelo GRANADA

## PEDID LOS VINOS FINOS

de Miguel A. de Lassaletta Cosechero y exportador

## JEREZ Y SANLUCAR

Bodegas en Jerez y Sanlúcar. Escritorio en Jerez, Sta. Cecilia, 9. Casa fundada en 1876

Especialidad en Jerez Brandy Extra Cognac marca 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Representante en Granada, D. FRANCISCO J. LOPEZ, Acera del Casino, 5.

## SINDICATO DE RIEGOS

El Alcalde de la vecina ciudad de Santafé convoca a todos los interesados en el aprovechamiento de las aguas de la misma, ya sean regantes o industriales, a fin de que concurran a la Junta general que tendrá lugar el día 25 de Noviembre próximo y hora de las 12 en el salón de Sesiones del Ayuntamiento con objeto de dar cuenta de la aprobación definitiva de las Ordenanzas y Reglamentos del Sindicato y Jurado de Riego de la Comunidad de Regantes y de proceder a la constitución de dicha Comunidad y a la elección de Presidente, Vice-Presidente y Secretario de la misma y vocales y suplentes del Sindicato y Jurado; advirtiéndose que a esta Junta solo podrán asistir los propios interesados y sus representantes legítimos, quienes podrán delegar en otros partícipes por medio de simple autorización escrita o hacerse representar por cualquiera persona apoderada en forma y especialmente.

dándose en la opinión que había emitido el orador, días antes en el Congreso, acerca de la parsimonia que se observa en la Alta Cámara para aprobar uno de los cuatro proyectos que constituyen las reformas judiciales.

El Presidente, señor Canalejas, ruega al Sr. Maestro que no se ocupe de cuestiones que se referirán a ambas Cámaras, por ser un procedimiento irregular y delicado.

#### La política en Canarias

El Sr. Marqués de Casa Liria, ruega al Gobierno que no interrumpa la vida municipal en Tenerife, adoptando medidas que producen verdadero disgusto en aquella población.

Contéstale el Ministro de la Gobernación señor Dávila, justificando su proceder en relación con los asuntos de aquella isla.

Interviene el señor Lerroux.

El diputado radical por Barcelona relata la tirantez de relaciones que existe entre los concejales canarios de los dos bandos que allí se disputan el predominio en la administración pública.

Rectifica el señor Dávila.

Declara que el Gobierno es ajeno a esas luchas locales y que su actitud es como debe ser siempre, la de la más estricta imparcialidad, velando sólo por el cumplimiento de las leyes y la conservación del orden material y moral en los pueblos.

Termina diciendo que se reserva de hablar hasta que regrese aquel Gobernador, que ya se ha embarcado y le informe minuciosamente de cuanto sucede.

Interviene el señor Domínguez (D. Alfonso).

Origínase un pequeño incidente entre este orador y el señor Lerroux, con motivo de haber desmentido el primero noticias del alcalde de Tenerife D. Carlos Lerroux.

El presidente apacigua los ánimos.

Rectifican los señores Dávila, Lerroux, Raneés y Domínguez (D. Alfonso).

#### Todavía más ruegos

Los señores García Añiz y Boreas Romero, formulan ruegos sin interés.

#### Un voto

El Sr. Nougés declara que une su voto a los de la mayoría, en la aprobación del Tratado con Suiza.

#### El debate político

El Sr. González Besada explica su anunciada interpección sobre el orden público desde el 31 de Mayo.

#### Ataque á Moret

El exministro conservador afirma que el Sr. Moret se ha constituido en Ministro universal.

Llevo — dice — á la mayoría hasta aprobar la Ley especial de los delitos contra la Patria y el Ejército, y luego pagó tanta docilidad, intentando matarla, pues no era otra cosa su propósito de disolver las Cortes.

Prosigue diciendo que el actual Gobierno está compuesto de elementos heterogéneos que constituyen una conjunción peligrosísima.

No asustan al orador, — según

asegura, — los radicalismos del Gobierno; pero hace observar, que este Gabinete le resulta incoherente, pretendiendo vestirse los hábitos del Sr. Canalejas, que por cierto le resultan muy anchos.

#### El atentado á los Reyes

Enseguida, y entrando ya en el tema principal que tiene que desarrollar, ocupase del atentado á los Reyes cometido el día solemnísimos de su boda, cuando la brillante comitiva regresaba del templo de los Jerónimos á Palacio.

Al narrar el horrible suceso, brotan de los labios trémulos del orador, rudísimos ataques á aquel Gobierno improvisor y á aquellas autoridades madrileñas torpes é ineptas.

(Profunda sensación. — Grandes rumores.)

En períodos elocuentísimos acusa á los responsables morales de aquel crimen del anarquismo que causó tantas víctimas, convirtiendo la alegría pública en dolor universal y velando la purísima dicha de los jóvenes Monarcas recién desposados, con la inmensa pena de ver la sangre de los muertos y heridos por la explosión de la bomba.

(La Cámara escucha visiblemente emocionada al orador.)

Y todo ese cuadro de duelo y horrores, ha sido fruto nefasto de la imprevisión de un Gobierno y de unas autoridades que no tienen medios de viciarse.

El señor González Besada, arremediando en sus severos juicios exclama implacable:

Yo creo que les atormentará la eterna visión de las inocentes víctimas; pero esto no puede consolarnos ni satisfacernos porque no repara el daño inmenso que la sociedad ha recibido.

#### Conflictos patronales-obreros

Pero no basta el cargo abrumador que se hace á los que no evitaron el atentado espantoso del anarquismo; pues después otros sucesos han venido á producir conflictos y trastornos del orden público, que no dejan de ser graves.

Ahí están las huelgas de La Coruña y de Bilbao, de que es responsable el actual Gobierno, cuya incuria es evidente y lastimosa.

Especialmente el Ministro de la Gobernación Sr. Dávila, se ha acreditado desdichadamente por su impresión y su falta de acierto en la misión importante que le está encomendada de conservar el orden público.

#### El entierro de Joli

Varias pruebas se pueden aducir, pero es la principal y concluyente el escandaloso atropello que llenó de indignación á los católicos y sensatos vecinos de Barcelona, cometido con ocasión del entierro del diputado provincial señor Joli.

(Pide la palabra el señor Lerroux)

Afirma que el clero no se retiró de la comitiva fúnebre por miedo, sino por decoro, lamentándolo, puesto que la familia del difunto, á la cual éste había encomendado como su última voluntad, que dispusiese el entierro, quería que se hiciera con intervención de la Iglesia.

#### La cuestión Guisasaola

Después habla de lo que viene sucediendo en Valencia, con el arzobispo Sr. Guisasaola.

Niega que la pastoral de este prelado contuviera ataques paranoias.

En cambio, la actitud hostil y agresiva de los anticlericales de Valencia, ofendiendo repetida y gravemente al Sr. Guisasaola, obligaba al Gobierno á adoptar medidas enérgicas que evitaran estos hechos vergonzosos.

No ha sido así.

Al contrario, resulta estupendo el abandono en que se ha dejado al Sr. Guisasaola, expuesto á las iras de las hordas salvajes que odian á la Religión y á sus representantes.

Ninguna autoridad de Valencia le ha auxiliado.

Debe suspenderse al alcalde y destituirse al Gobernador, igualmente culpables, como culpable es el Gobierno del estado anárquico en que se halla sumida la hermosa ciudad del Turia.

#### Lo de Alcoy

Recuerda el atentado de Alcoy.

El Sr. Dávila, interrumpiéndole:

— ¡Eso es inexacto!

El Sr. Nocedal, en tono incisivo:

— ¡Qué fiera! (Grandes risas.)

El Sr. González Besada replica al Ministro:

— Contenga su señoría sus impulsos, que ya discutiremos lo ocurrido en Alcoy y en otras partes.

Reanuda la hilación de su discurso.

Examina lo que fué y significaba la manifestación de Alcoy. Esta organizóse por los elementos más bajos del pueblo, obedeciendo á instigaciones de los que perturban y engañan á las masas ignorantes, al solo anuncio de la llegada del señor Guisasaola.

Los manifestantes enfurecidos llevaban palos, armas de fuego y hasta lazos corredizos para dar pábulo á sus feroces instintos.

#### ¿Puede volver á Valencia?

Pregunta si el Gobierno garantiza el regreso del Arzobispo señor Guisasaola á Valencia y su estancia allí, tranquilo y respetado.

Además pregunta al Gobierno si aprueba la conducta del ayuntamiento valenciano y de las autoridades de aquella capital.

#### Contestación de Dávila

El ministro de la Gobernación contesta al Sr. González Besada.

Intenta justificarse de los cargos que el exministro conservador le ha dirigido; pero lo hace de un modo poco afortunado, sin lograr destruirlos.

Levántase la sesión.

#### NOTICIAS VARIAS

##### Comisiones

MADRID 17. — Las sesiones del Senado han nombrado las comisiones que han de entender en el proyecto creando los Jurados industriales, de Saneamiento de La Coruña, de cárcel nueva de Sevilla y del Tratado con Suiza.

#### La comisión del Tratado

La comisión del Senado que ha de dictaminar sobre el convenio con Suiza, la componen los señores Romero, Mellado, Velasco, Gastón, Rullópe, Herro y Bussell.

#### Ministro que cazará con el Rey

El Sr. Conde de Romanones acompañará al Rey D. Alfonso en su excursión cinegética á Daimiel.

#### Contra la Real orden de Romanones

El sábado de la próxima semana explanará el Sr. Marqués del Vadillo, una interpección sobre la Real orden dictada por el señor Conde de Romanones, relativa al matrimonio civil, anulando la que aquel dictó siendo ministro de Gracia y Justicia.

#### La Ley de Asociaciones

Se ha reunido en el Congreso la comisión que entiende en el proyecto de ley de asociaciones.

Ha ultimado la corrección de estilo del articulado y ha emitido el dictamen correspondiente.

El Senado y el convenio con Suiza. Mañana celebrará sesión el Senado para aprobar el Tratado con Suiza.

#### La cacería regia

Mañana domingo, á las diez de la misma, marchará el Rey de cacería á Daimiel.

Irán en automóvil.

Le acompañarán, la Reina Victoria, el príncipe viudo de Asturias y el Ministro de Gracia y Justicia.

#### La décima de Consumos

Representantes del gremio de vinos de Sevilla, presididos por el Sr. Salmerón, han visitado al Ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, solicitando que se les devuelva el importe de la décima de consumos satisfecha indbidamente y que asciende á más de un millón de pesetas.

#### No se traslada á Guisasaola

El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Conde de Romanones, ha negado que en la combinación de obispos que se proyecta, figure la Archidiócesis de Valencia.

Ha añadido, que el Gobierno está en la obligación de hacer respetar en su sagrado ministerio, al Prelado señor Guisasaola, el cual, por lo tanto, puede volver á Valencia cuando le plazca; y en caso preciso le acompañará el Ministro de la Gobernación señor Dávila, en la seguridad, de que nada ocurrirá en Valencia.

#### Las sesiones de Cortes

Desde el miércoles, las sesiones de Cortes durarán seis horas, así distribuidas:

Dos á ruegos y preguntas.

Dos á presupuestos.

Y las dos restantes á otros dictámenes.

#### Visita á Reverter

Una comisión de diputados y senadores sevillanos, ha visitado al Ministro de Hacienda, para pedirle que resuelva el expediente relativo á la construcción de edificio con destino á Gobierno civil y Delegación de Hacienda de Sevilla, que destruyó un incendio.

#### Presentación de credenciales

Con el ceremonial de rúbrica, ha presentado sus credenciales al Rey el nuevo Ministro de la República Argentina en Madrid.

#### Soriano, grave

Se encuentra gravemente enfermo don Rodrigo Soriano.

Al conocerse la noticia, el señor Canalejas ha pedido al señor González Besada el aplazamiento de su interpección; por tener que intervenir el Sr. Soriano en el debate.

Contéstole el exministro conservador al Presidente del Congreso, que consultará con el señor Maura y después le dirá si puede ó no acceder á su deseo.

#### Leyes para la sanción

Esta noche, á las diez y media, irán á Palacio las Mesas de las Cámaras Colegisladoras, para someter á la sanción del Rey las leyes que han sido votadas.

#### BOLSA DE MADRID

##### COTIZACIÓN

4 0/0 perpetuo interior . . .	81'65
4 0/0 Pequeños . . . . .	82'45
4 0/0 Fin corriente . . . . .	00'00
5 0/0 Amortizable . . . . .	00'00
5 0/0 Pequeños . . . . .	100'05
Cédulas Hipotecarias . . . . .	000'00
Banco de España . . . . .	000'00
Cédulas del 4 por 100 . . . . .	440'00
Arrendataria Tabacos . . . . .	000'00
Banco Hispano-Americano . . . . .	000'00
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera . . . . .	76'00
Id. ordinarias de id. . . . .	41'00
Obligaciones de idem . . . . .	00'00

##### CAMBIOS

Francos París á la vista . . . . .	9'20
Libras Londres vista . . . . .	27'62
Exterior Español . . . . .	95'85

#### AL CERRAR

A última hora, en la sesión del Congreso, se desarrollaron incidentes ruidosos originados por la interpección de González Besada. A éste le apoyaron enérgicamente los conservadores contra las protestas de la mayoría irridadísima.

#### El escándalo fué atroz.

Salmerón dijo:

— En la etapa conservadora ocurrieron 121 conflictos de orden público, graves.

Suspendióse el debate en medio de extraordinaria agitación.

— Ha chocado un carro con un tranvía. Resultaron dos muías muertas.

— El banquete militar en Palacio, ha estado brillantísimo; habiendo asistido el Gobierno.

— Al final de la sesión del Congreso, Dávila contestó, que especialmente el conflicto de Valencia era por culpa de los conservadores.

— Después de la sesión del Congreso, los Ministros reunieron con Canalejas para cambiar impresiones. Convinieron en que el lunes reuna Canalejas á los jefes de las minorías para acordar la prelación de los debates.

— Se han celebrado en Madrid, diez mitines anticlericales, concurridísimos. Hablaron varios diputados de la minoría republicana.

Corominas habló en nombre

de los republicanos catalanes.

Diéronse vivas á Cataluña.

MAROTO

## El puñal de oro

Terminada la novela *Honor de esposa y corazón de madre*, en el próximo número empezaremos otra interesantísima que ha de llamar la atención.

## EL PUNAL DE ORO

que así se llamará la nueva obra, hará de nuestro folletín el libro más leído y estimado de cuantos figuran en la Biblioteca facilitada por LA PUBLI-CIDAD á sus lectores.

## EL PUNAL DE ORO

se empezará á publicar el próximo martes, y se avisa á los aficionados á esta clase de lecturas, para que pueda coleccionar, desde que empiece, la nueva y notabilísima novela que estamos preparando.

Es autor de la misma un escritor celebradísimo, aunque olvidado en estos tiempos, y como en estilo han de recordarlo los suscriptores de LA PUBLI-CIDAD, reservaremos el nombre mientras aparezcan las primeras diez entregas, y á todo el que nos demuestre que lo ha averiguado, le regalaremos un ejemplar encuadernado, de cualquiera de las novelas que llevamos publicadas.

## Teatro Isabel la Católica

Repuesto ya de su enfermedad á la garganta el transformista Caballero Pellerano, dará hoy un variado espectáculo de despedida con un programa de gran atracción, con transformación rápida y con preciosa música de varios autores y preciosos.

Además habrá un monólogo (mímico), titulado *El Restaurant*, del célebre autor Ernesto Novelli.

No dudamos que con tan atractivo programa y rebaja de precios, siendo la última función en que trabajará el señor Pellerano responderá el público llenando las localidades del hermoso coliseo de los Campos.

## Propósito conseguido

Cuanto se ha dicho de la gran liquidación que el establecimiento de tejidos «La Nueva Villa» se proponía hacer, se viene confirmando con las importantísimas ventas que diariamente se realizan y que convencido el público de las extraordinarias bajas hechas á todos los géneros, se apresura para hacer compras en dicha casa, que en tal forma se propone en breve plazo ultimar todas sus existencias.

#### LA NUEVA VILLA, REYES CATOLICOS 29

#### Sociedad general Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de abonos minerales con arreglo al pliego de condiciones que se halla en manifiesto en las Oficinas Centrales, Montaban, 6, Madrid, y en las Direcciones Regionales de Barcelona, Gijón, Granada y Zaragoza. Se admiten proposiciones en Madrid hasta la una de la tarde del día 5 de Diciembre.

Madrid 13 de Noviembre de 1905.—El Secretario, J. Guillén Sol.

#### FARMACIA Y DROGUERIA

de

#### SANTOS PÉREZ

Mesones, 21 al 27 y Marqués de Girona

Granada

Consultorio Médico Quirúrgico Gratuito, para toda clase de enfermedades, á cargo de los Doctores D. Federico Marqués Calvo-Flores, D. Francisco Mesa Moles y D. Ignacio Durán.

Horas de consulta, todos los días de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

#### Lotería de Navidad

En la imprenta de este periódico Gracia 4, se venden trasladados talonarios, para dar participaciones de lotería, á 25 y 50 céntimos libreta.

También las hay para dar participación en más de un número.

la eterna historia de seducción se reprodujo una vez más.

La joven tuvo un amigo, Oliverio de Vibrailles.

Nada de trabajar. Oliverio era rico. Fiestas, diversiones de toda clase y mucho cariño.

Dos años transcurrieron así, y el día mismo en que Genoveva sintió un ser extraño en su seno, moría Oliverio víctima de un aneurisma.

Derramó lágrimas sinceras; pero su dolor fué de corta duración. La futura madre pensaba resacirse de todos los dolores pasados con el nacimiento de un hijo.

Genoveva no debía desfallecer, tenía que vivir para su hijo y para proporcionarle todo género de satisfacciones.

Quería, además, que su pequeño León la adorase.

Pasaron cuatro años.

En los últimos días del mes de Septiembre la temperatura fué muy variable. Tan pronto hacía calor como frío.

Aquel día el sol parecía invitar á dar un largo paseo, y Genoveva aceptó la invitación.

Con qué esmero cuidó al niño y le vis-

ble, sin lograr sé mejorase. El mal, por el contrario parecía aumentar por momentos.

¡Pobre León! ¡Pobre Genoveva! Entre estas dos agonías, no podía decirse cuál era la más dolorosa. Los ojos inyectados en sangre, sin derramar una lágrima, los labios convulsos y sin pronunciar palabra, Genoveva ejecutó todas las órdenes del médico con puntualidad.

Las siete daban en un reloj cercano cuando el doctor, perdida toda esperanza se levantó, y no pudiendo presenciar impávido el dolor de aquella madre, pretextó una visita urgente y se marchó, murmurando con timidez:

— ¡Volveré... más tarde.

Cuando la madre volvió al lecho del enfermo, el niño acababa de entregar su alma á Dios.

Las vecinas corrieron al lado de Genoveva, que durante muchas horas se la creyó muerta también. Volvió á la vida para caer en grandes crisis. Habíanse tomado ya disposiciones para pasar la noche al lado de ella, cuando pareció tranquilizarse, diciendo:

— Marcharos, estoy tranquila. Un poco

despertó al conserje, rogándole fuese á llamar á un médico.

El hombre partió en seguida; pero tardó más de dos horas en encontrarle. Cuando el doctor vió al pequeñuelo hizo un gesto de desagrado.

— ¡El garrotillo! murmuré dolorosamente.

En seguida hizo una receta, ordenando llevasen de prisa la medicina.

El médico dejó sobre un muelle su sombrero y su abrigo y se sentó al lado de León, indicando así su resolución de no apartarse un momento del lado del enfermito.

El gesto de disgusto del médico al ver la cara del niño no pasó desapercibido á la madre; pero esperó confiada al ver la actitud del doctor y creyendo que se le podría salvar.

Con dulzura se arrodilló delante del galeno, diciendo:

— Veo que pensais hacer todo lo posible por salvarlo. ¡Dios os vendiga, doctor!

— Energía, señora — respondió el viejo.

— ¡Hay un Dios para las madres, no lo olvideis!

— Durante cuatro horas se hizo lo imposi-

to, y el tiempo que empleó en todo ello!

No podía por menos de detenerse cada momento para dar un sin número de besos al pequeñuelo.

Por fin terminó. ¡Qué figura tan bonita la de su hijo con el vestido blanco, bordado por ella, con su sombrero adornado de plumas, que caían sobre la espalda desnuda... porque el vestido era escotado y dejaba también al aire los brazos y las pierrecitas! ¡Ah! Genoveva se creía la más feliz de las madres.

Y tener que ir desde la calle de los Martires á las Tullerías! Sin embargo, el camino se hizo poco largo á Genoveva. Pocas personas pasaban á su lado sin decir: — ¡Qué niño tan bonito!

El corazón de la madre se ensanchaba. Una profunda alegría embargaba su ánimo, dando las gracias con una mirada y como si aquello fuese una especie de reivindicación de su pasado.

Algún hombre decía al pasar:

— ¡Tan bonito como su madre! Pero de estas cosas no hacía caso.

Instalados á la sombra de un árbol, León se encontró con un amigo próximo.

